
Безпалова Ольга Ігорівна, доктор юридичних наук, професор, завідувач 

кафедри адміністративної діяльності поліції факультету № 3 Харківського 

національного університету внутрішніх справ 

 

 

Структура адміністративно-правового механізму  

реалізації правоохоронної функції держави 

 

 

Однією з основних форм, за допомогою яких держава здійснює вплив на 

суспільні відносини, є адміністративно-правова форма. Саме завдяки 

адміністративно-правовій складовій механізму правового регулювання 

здійснюється правовий вплив на відносини, що виникають у процесі реалізації 

виконавчої влади в державі у певній сфері. Результатом застосування 

адміністративно-правового механізму повинно бути, в першу чергу, 

упорядкування діяльності відповідних суб’єктів, які вступили між собою у 

правові відносини; удосконалення форм і методів управлінської діяльності; 

реальне дотримання прав і свобод людини і громадянина, а також ефективний 

захист у разі їх порушення.  

Усі функції держави мають свій механізм реалізації, основою якого 

слугує сукупність правових, організаційних, економічних, матеріальних 

елементів. Система таких елементів обов’язково має бути адекватною тим 

завданням, що стоять перед державою, та спрямованою на досягнення цілей 

реалізації відповідних функцій держави. У зв’язку з наведеним важливого 

значення набуває створення механізму реалізації правоохоронної функції 

держави.  

Під адміністративно-правовий механізм реалізації правоохоронної 

функції держави слід розуміти систему взаємопов’язаних та взаємозалежних 

адміністративно-правових засобів, за допомогою яких уповноважені на те 

суб’єкти здійснюють цілеспрямований вплив на відносини, що виникають у 

процесі реалізації правоохоронної функції держави.  
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Дослідження сутності адміністративно-правого механізму реалізації 

правоохоронної функції держави дозволяє більш детально з’ясувати специфіку 

функціонування окремих суб’єктів реалізації даної функції держави, 

особливості досягнення поставлених перед ними цілей, визначити 

взаємозв’язок та взаємодетермінованість суб’єктів, що зумовлюються єдністю 

цілей та принципів діяльності. Наявність дієвого адміністративно-правового 

механізму реалізації правоохоронної функції держави дозволить, по-перше, 

визначити, хто цю функцію реалізує, по-друге, з’ясувати ключові ідеї, які 

мають забезпечити єдність механізму, по-третє, визначити, яким чином весь 

цей механізм має працювати.  

До числа характерних для адміністративно-правового механізму ознак 

слід віднести такі: а) системність; б) виконання кожним елементом механізму 

свої специфічної функції; в) особливий склад суб’єктів, на які покладено 

обов’язок реалізації правоохоронної функції держави; г) зв’язок суб’єктів 

реалізації правоохоронної функції держави між собою єдиними цілями та 

засадами діяльності; д) здійснення застосування даного механізму за 

допомогою адміністративно-правових норм; е) плановий характер; є) 

безперервність функціонування даного механізму; ж) підконтрольний характер; 

з) здійснення взаємодії між суб’єктами реалізації правоохоронної функції 

держави на засадах субординації та координації; и) домінуюче становище 

одних елементів механізму реалізації правоохоронної функції держави над 

іншими. 

Акцентуємо увагу на тому, що усі складові елементи механізму реалізації 

правоохоронної функції держави знаходяться у відносинах субординації між 

собою. В такій системі є певні системоутворюючі елементи, які, так би мовити, 

домінують над іншими. Основними системоутворюючими елементами є 

інституційна складова (наявність відповідної системи суб’єктів реалізації 

правоохоронної функції держави) та правова складова (наявність відповідної 

нормативно-правової бази, нормами якої визначається сам процес реалізації 

функції). Звісно, всі інші елементи механізму реалізації правоохоронної функції 
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держави в жодному разі не можна назвати другорядними: без них 

характеристика самого механізму не була б змістовною та повною, що в 

результаті призвело б до реалізації правоохоронної функції держави на 

недостатньо якісному рівні.  

Зважаючи на викладене вище спробуємо визначити перелік елементів, що 

входять до механізму реалізації правоохоронної функції держави. Так, до їх 

числа належать такі:  

- інституційна складова (суб’єкти реалізації правоохоронної функції 

держави); 

- адміністративно-правові норми, які регламентують специфіку 

реалізації правоохоронної функції держави; 

- принципи реалізації правоохоронної функції держави; 

- форми та методи реалізації правоохоронної функції держави; 

- правовідносини, в яких відбувається переведення приписів, що 

містяться в нормативно-правових актах, у практичну площину; 

- ресурсна складова (кадрове, інформаційне, матеріальне, технічне 

забезпечення тощо).  

Слід зазначити, що адміністративно-правові норми, які регламентують 

специфіку реалізації правоохоронної функції держави, в даному випадку 

виступають статичною складовою механізму, інші ж елементи відіграють роль 

динамічної складової. Ефективність усього адміністративно-правового 

механізму реалізації правоохоронної функції держави залежить від грамотного 

поєднання статичної та динамічної складової, налагодження їх дієвої взаємодії. 

Налагодження ефективної взаємодії усіх елементів адміністративно-

правового механізму реалізації правоохоронної функції держави дозволить 

забезпечити його дієвість, прозорість та відкритість. 

Можна виокремити кілька класифікацій адміністративно-правового 

механізму реалізації правоохоронної функції держави. Пропонуємо такі 

класифікації зробити за наступними ознаками: 
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1) за суб’єктним складом (механізми, які реалізовуються на рівні різних 

суб’єктів: органів законодавчої, виконавчої, судової влади, окремо 

правоохоронних органів, недержавних суб’єктів тощо, виключно в рамках 

наданої їм відповідно до законодавства компетенції); 

2) за територіальною ознакою (механізми загальнодержавного, 

регіонального, місцевого та локального характеру). 

Підсумовуючи викладене вище, вважаємо, що створення та 

функціонування дієвого адміністративно-правового механізму сприяє 

забезпеченню належної реалізації правоохоронної функції держави, здійсненню 

дієвого впливу на суспільні відносини, які виникають у правоохоронній сфері, 

налагодженню ефективної взаємодії між державою і громадянами, що є 

загальноприйнятим стандартом публічного адміністрування в усіх 

демократичних країнах. Важливим кроком у напрямку забезпечення 

ефективного функціонування адміністративно-правового механізму реалізації 

правоохоронної функції держави, як ми вважаємо, має стати: 

- наявність чітких та неупереджених механізмів контролю з боку 

громадськості за дотриманням вимог законності під час реалізації даної 

функції; 

- запровадження процедури притягнення до відповідальності суб’єктів 

владних повноважень у разі порушення вимог законодавства; 

- вироблення та втілення в життя системи оцінювання ефективності 

реалізації правоохоронної функції держави (зокрема, відповідних критеріїв та 

показників).  

 


